"我们心中的顾金海烈士永远20岁"

日前,记者走进位于利通区的"顾金海少年军校",校内展示室中,每一张照片、每一段文字,都生动描述了顾金海烈士从出 生、上学到立志报国、志愿参军、壮烈牺牲的过程,充分展现了顾金海身上伟大的爱国主义情感和不怕牺牲的革命英雄主义。 1986年,在对越自卫反击战中,年仅20岁的顾金海全身9处受伤,弹片击中了他的右太阳穴和肋部,在生死关头,他拼尽全力 大喊"快救队长",最终因流血过多而壮烈牺牲。战后,中央军委授予他"战斗英雄"称号、追认"一等功臣"。 铭记英雄为国捐躯之壮烈,感怀人们缅怀英雄之情切,重温顾金海的故事,向英雄致以深情的礼赞和崇高的敬意。

连写18份请战书

1966年1月,顾金海出生在灵武市郭家桥 (今属吴忠市利通区)山水沟村一个普通农户家 中。1984年,18岁的顾金海主动报名参军,由于 当时他的两个哥哥都在部队服役,村干部考虑 顾金海走了之后家中会缺少劳动力,便没有同 意。顾金海软磨硬泡,说服了村里和乡上的干 部,实现了梦寐以求的愿望,穿上了军装。

入伍后,顾金海被分配到了兰州军区某师 炮兵团。在部队,他苦练军事技能,很快就成为 了军政全优的战士。1985年10月,顾金海被分 到榴弹炮营的连队当了炮手。他不甘心待在前 沿阵地的"后方"搬炮弹,连写18份请战书,最 终,如愿以偿地调到了曾在抗美援朝战场上屡 建战功的"特功五连九班"。在九班,顾金海起 早贪黑,加大训练强度和难度,虚心向班长请 教,凭着他不服输的劲头,短短一个月,步兵五 项技术考核名列全班第一,受到嘉奖。

1986年盛夏的中越边境,酷热胜似蒸笼。 "特功五连"奉命往山上背石头构筑阵地工事。 他们既要避免敌军的炮击,又要避免蛇蝎、蚂蟥 的叮咬,任务相当艰巨。这年夏季,顾金海成为 一名中国共产党预备党员。

1986年10月中旬,"特功五连"奉命参加兰州 军区47集团军策划的"兰剑-B行动"。"兰剑-B行 动"意为"兰州军区之利剑",主要任务是对敌604、 968高地实施拔点作战,这是军区轮战部队开赴前 线后打的第一仗,也是最大的一次作战行动。

10月12日一大早,"特功5连"举行了出征 誓师大会,他们的身后挂着一副巨大的对联:壮 士誓卫国笑洒满腔热血,蓝剑勇出鞘定斩寇敌 凶顽。在誓师大会上,顾金海连着唱了自己最 爱的3首歌:《再见吧!妈妈》《可爱的宁夏》《血 染的风采》,他或许没有想到,这歌声,竟是他留 在人间最后的旋律。

10月14日,战斗正式打响。战场上,敌军 投出一颗手雷,落在了距顾金海和毕东玉只有 两米的地方。"手雷!"顾金海大喊一声,一把将 战友推倒,并扑在对方身上。战友脱险了,顾金海 身上5处受伤,鲜血染红了军装。他顾不上包 扎,咬牙继续战斗。此时,敌军一发炮弹在他身 边爆炸,气浪将他掀倒,顾金海昏了过去,手上 仍牢牢抓着爆破筒。醒来后,顾金海再次顽强 地投入战斗,鲜血从他的军装中汩汩流出。生 命垂危之际,身边的战友要送他下阵地,当他 看到队长马权斌伤势虽重仍在坚持战斗时,大 声喊道:"不要管我,先救队长!"这震撼人心的 一幕被战地记者真实地记录下来。随后敌人密 集的炮弹在他的身边爆炸,顾金海壮烈牺牲,年 仅20岁。

简机

国网银川市西夏区供电公司真心服务 进社区 真诚服务暖民心

本报讯 为持续提升服务能力,转变服务作 风,畅通与电力客户之间的沟通渠道,进一步拉 近服务距离。近日,国网银川市西夏区供电公 司工作人员主动来到西夏区艺术巷社区居民小 区,积极开展为民服务电力客户调研走访活 动。该公司将常态化开展客户走访,持续为用 户提供高质量的用电保障。

(王 斌)

国网吴忠供电公司以"数"为翼 设备管理驶入"智慧快车道"

本报讯 日前,国网吴忠供电公司在板桥 330千伏变电站开展智能型免维护呼吸器及六 氟化硫密度继电器远传改造,以数字化手段赋 能生产运维质效,加快推动了吴忠地区330千伏 设备管理数字化转型与智慧变电站建设步伐。 该公司将持续深化电网设备数字化、智能化转 型,以创新驱动发展,打破多部门信息壁垒,协 同实现设备管理质效全面提升。

(王 斌)

国网中卫供电公司未雨绸缪 打好 变电站防漂浮物攻坚战

本报讯 为有效防范漂浮物对变电站设备 的影响,近期,国网中卫供电公司积极行动,全 面加强大风天气密集期间变电站防漂浮物管 理工作,确保电网安全可靠运行。该公司将持 续关注天气变化,不断加强防漂浮物管理工 作,守护电网安全,为即将到来的夏季用电高峰 夯实安全基础,为社会经济发展提供可靠的电

国网宁东供电公司政企协同"迁"动力 电力赋能新发展

本报讯 为优化地方国土空间布局,全力为 宁东基地二次创业和经济高质量发展作出新贡 献,国网宁东供电公司就宁东城区及产业区范 围内电力线路改造等事宜,积极同宁东管委会 经发局、自然资源局、建设和交通局等部门沟通 协调,统筹推进输电线路迁改工作。宁东公司 将始终秉持"经济发展 电力先行"的理念,以更 高站位服务地方发展大局,通过科学化、精细 化、智能化的线路迁改工作,为地方发展注入强

英雄永远活在人们心中

顾金海牺牲后,战友们在整 理他的遗物时,发现了两本日 记。在日记中,顾金海这样写 道:"我愿将一腔热血洒在南疆, 生身父母少了一个孝子,祖国母 亲却多了一个忠烈!"寥寥数语, 彰显拳拳报国之心。

顾金海骨灰运回家乡的那 一天,上万群众站在夜晚的凛冽 寒风之中,含泪相迎。

顾金海生前留下的照片很 少,参战前夕他让战友专门给他 拍了一张照片寄给家人,这张照 片就成了顾金海寄给家中的最后 一封家信。听闻儿子牺牲的消息 后,老父亲顾成因无法承受失去 儿子的巨大悲痛,晕了过去。母 亲杨玉花因为整天哭,眼睛看不 见了,儿子留下的一张照片成了 老两口心里唯一的寄托。

儿子入伍后,杨玉花老人再 没有见过他。想他的时候,她就 趴在桌前,端详着顾金海的照 片。在老家小院,顾成老人曾经 专门整理出一个房间,里面挂满 了政府为顾金海颁发的锦旗、 顾金海战斗事迹展板,各界人士 探望烈属时送来的字画敬辞,桌 上陈列着顾金海的奖章和他为 数不多的照片。想儿子时,顾成 老人就抱着被子,在这间屋子里 面打个地铺,就好像儿子还陪在 身边一样。

2008年,顾金海在参战前写 好的遗书被一名捐赠者赠予47 集团军军史馆。由于顾家父母 年岁已高,为了避免老人再度受 到精神刺激,顾金海牺牲后, 顾金海的兄弟姐妹没有让父母 看那封家书。时隔22年,这封遗 书才公布于众:"你们身边还有 几位哥哥、嫂嫂和弟弟妹妹,我 相信你们的晚年是会幸福的。 爸爸妈妈,我万一回不了,请你 们不要给地方政府和部队增添 麻烦,也不要给地方政府提出任 何要求。这样我就是死于九泉 之下,也会感谢爸爸妈妈。'

矢志不忘先烈遗志

防教育示范学校。学校将德育

建设、爱国主义教育、国家安全

教育深深融入各项教育活动中,

打造了学生体验军事化训练的

实践基地,将开展训练和体育课

有机结合,培养学生坚强、刚毅

的军人品质和良好的团队合作

因 汇聚强军力量""赓续红色血

脉 激扬时代精神""军校砥砺少

年志 满腔豪情铸军魂"等五大

校内设立了"传承红色基

党和国家历来高度重视英 雄烈士褒扬纪念工作,强调要永 远铭记英雄烈士的牺牲和奉 献。军地各级按照中央统一部 署,深入开展英雄烈士褒扬纪念

顾金海牺牲后,当地政府每 年为顾金海父母发放烈士遗属 抚恤金,并特地将顾成的家翻修 一新,将他们当年住的土坯房盖 成了砖瓦房。每年到了庄稼播 种或者收获的季节,当地党员、 干部、学生及各界人士会纷纷主 动帮助顾金海父母干农活。 顾成夫妇一再婉拒,但大家希望 以此来表达对烈士的怀念。

顾成夫妇一直生活在农村, 考虑到过冬烧煤炉有一定的危 险性,2014年,政府和当地驻军 为老人安排了享受集体供暖的安 置房,房屋之中已经布置好了家 具和家电,请老夫妇直接搬过来 住,水电费和取暖费由政府承 担。但顾成夫妇很少去城里居 住,大多数时间还是住在乡下的 老屋,始终不愿多花政府的钱。

多年来,顾金海家人按照烈 士的遗愿,从来没有向政府提出 过多要求。2020年2月,顾成老

人去世,杨玉花老人于2023年1 展区,设置了24个六棱旋转柱, 月去世。老两口一生共养育了6 展示了100多位不同时期的英雄 个子女,其中4个儿子参军入 人物以及他们的红色故事。 伍。顾金海的大哥、三哥退伍后 学校还开展多种形式的国 回乡务农,大哥68岁,三哥62

防教育活动,使全体学生了解基 岁,享受国家定期抚恤补助60周 本的国防知识,学习初步的军事 岁以上农村籍退役士兵老年生活 技能,不断增强国防观念,激发 补助;五弟参军后退伍,现在陕西 爱国拥军热情,以顾金海英雄为 省清涧县交警大队工作;妹妹曾 榜样,坚守信念、砥砺品格、增长 在郭家桥乡工作,目前已退休。 本领、立志报国, 赓续英烈精神, 传承红色基因,努力成长为有理 如今,在顾金海的家乡,人 们以多种形式缅怀英烈。2025 想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新 年4月,利通区郭家桥中心学校 时代好少年。自2014年至2023 组织开展"缅怀革命先烈 传承 年,学校培养出38名军人,国防 红色基因"行走的思政课活动。 科技大学等军事院校生13名。 历史的天空群星闪耀,烈士 该校是顾金海的母校,也是"顾 金海少年军校"的挂牌学校、国

的名字是其中最璀璨的星辰。 他们以生命为代价,在时光的长 卷上写下"信仰高于生死"的永 恒命题。"我们心中的顾金海烈 士永远20岁。"如今,在银川福寿 园人文纪念园福寿园英烈广场, 顾金海烈士的雕像在阳光下熠 熠生辉。当我们抚摸胸前的鲜 红党章、仰望飘扬的国旗,或是 在平凡的岗位上默默奉献时,便 是在回答烈士的遗志:这盛世, 终如您所愿;这薪火,必将代代



5月14日,在贺兰县四十里 店村的稻渔空间乡村生态观光 园,农人俯身插秧,绘制生机盎 然的农耕图。

今年,稻渔空间稻田画观赏 面积达到200亩,设计图案9幅。 再过一个多月,游客在主塔可以 观赏到"民族要复兴 乡村必振 兴"主题图案、"贺兰山 黄河水" 主题图案,以及代表常信乡特色 产业的鱼虾蟹等图案,移步副塔 可以观赏到哪吒、敖丙、申公豹、 太乙真人等动画人物形象,为稻 田增添别样的童趣与活力。

本报记者 陈治学 摄

在平凡的日子里发光发热

访共青团彭阳县委员会西部计划志愿者董建国

报效祖国 建功西部

本报记者 毕 竞

"无论是大学生志 愿服务西部计划,还是 '返家乡'看变化助力 经济发展,或是参访家 乡特色产业,做家乡文

化的传播者……青年人躬身实 践,建设美丽新宁夏,就是在西 部建功立业,用行动报效祖国。" 2022年5月的一天,出生在海原 县的董建国在日记本上写下了 这段话,随即奔赴奋斗征程。在 彭阳县参加大学生西部计划志 愿服务的三年间,他投身基层, 在磨砺的时光中绽放人生光芒。

三年来,董建国在共青团彭 阳县委员会负责学校部和法律宣 传普及工作。在"法治进校园" "青少年自护教育"等活动中,他 充分发挥专业特长和创新思维, 创新设计"情景式""体验式"普 法课堂在学校间推广。他紧密联 系司法、公安等部门单位组织学 生编排情景剧,将校园欺凌、网 络诈骗等典型案例搬上舞台,通 过角色扮演让学生直观感受违法 行为的危害;并组织开展模拟法 庭活动,让学生分别担任法官、

检察官、辩护人等角色,沉浸式 体验司法审判流程。在每年的 "六一"国际儿童节和"十一三建 队日"活动中,董建国积极联系 学校开展"示范性人队仪式""习 爷爷教导记心中""红领巾志愿 服务"等活动,让偏远地区学校 的孩子们在趣味中感受到了多元 文化的魅力。

除本职工作外,董建国还积 极参加"金晖助老""巡河护河" 等志愿服务活动。"刚来时,因为 方言的问题闹出了很多笑话,这 也让我感受到彭阳人民浓浓的 情谊。"董建国说,他常去空巢老 人或留守儿童的家中开展志愿 服务,起初听不懂方言,又觉得 说普通话显得不亲近,他干脆也 用起了自己的方言,结果就是大 家各说各的,旁人乐得合不拢 嘴。后来,他渐渐学习用当地方 言交流,和老人们越来越亲近。

"现在他们走在街上看 到我,老远就和我挥 手,甚至有时会坐在小 区院子里一起砸杏核 吃。许多时候,志愿服

务不是一句口头空话,需要我们 志愿者将心比心,用心去做,用 爱去奉献,只有这样,我们才能 不负志愿精神,不负青春,建功 新时代。"董建国说。

青春拥有无限可能,选择在 平凡中坚守的意义是什么? 董建国在工作中印证着内心的 答案。有一次,他带领青少年前 往红色教育基地研学,一名小学 生看着一口乌黑的窑洞,转头很 认真地对他说:"老师,总有人会 记得先烈们在这片土地经历了 困难,为后人们留下了辉煌。"短 短的一句话直击董建国的内心, 也让他更加坚定了在西部计划 这条路继续前行的勇气和意义。

时光匆匆,转眼间,三年的 西部计划志愿服务生活悄然流 逝,这段经历让董建国收获颇 丰。他表示,志愿之行,未来步 履不停,照亮他人,也照亮自己。

稳增长促发展攻坚第

宁夏退役军人事务系统与供销系统 签署供销崇军合作协议

提供农资供应、农产品流通等多领域优先优待优惠项目

本报讯(记者 束 蓉) 5月13日, 自治区退役军人事务厅联合自治区 供销合作社联合社签署全区供销崇 军合作协议,同步举办"崇军集市", 共同发起供销崇军行动。退役军人 事务厅、供销合作社联合社共同为 20家供销系统社属企业颁发宁夏 "崇军行动"合作单位牌匾。宁夏供 销电子商务产业发展有限公司代表 供销系统社属企业,向全区各级供销 合作社及其基层社、社属企业发出加 入供销崇军行动倡议。

根据协议,各级退役军人事务 部门、供销合作社及其基层社、社属 企业将在联合开展优先优待、联合促 进就业创业、联合擦亮老兵品牌、联 合加强合作共建等方面开展深入合 作,营造尊崇退役军人氛围,促进退役 军人作用发挥,激发供销系统活力,并 充分发挥供销系统牵头抓总、社属企 业同向发力的系统集成优势,为全区

广大军人军属、退役军人和其他优抚 对象提供涵盖农资供应、农产品流通 农业社会化服务、再生资源回收利用 等多个领域优先优待优惠项目。

仪式现场,60余家供销系统社属 企业和退役军人创办企业同步举办 全区首次"崇军集市",为退役军人等 市民朋友带来特色各异、丰富多元的 农副产品、特色美食、文创产品,吸引 了前来市民大厅办事的各界群众 4000余人次,总销售额达20余万元。

自治区退役军人事务厅将会同 自治区供销合作社联合社,推动全区 各级供销合作社及其基层社、社属企 业充分发挥农业社会化服务"国家 队"、农产品产销对接"大平台"、农资 供应"主渠道"、再生资源回收利用 "生力军"作用,通过"供销宁品馆" "832"平台及"宁夏特产供销行"等载 体渠道,为广大军创企业和退役军人 提供更广销售渠道、更多优待优惠。

贺兰山东麓葡萄酒品牌价值 突破340亿元

本报讯(记者 束 蓉)5月9日 至11日,2025世界品牌莫干山大会 系列活动在浙江德清隆重举行。 该活动由新华社品牌工作办公室、 中国国家品牌网联合主办,主题为 "品牌 让世界更美好"。活动期间 发布"2025中国品牌价值评价信 息","宁夏贺兰山东麓葡萄酒"品 牌强度901,品牌价值增长至340.19 亿元,位列全国地理产品区域品牌

活动期间,品牌提振消费暨地 标名品助力乡村振兴大会同步举 行。贺兰山东麓园区管委会主任 李军在会上作了贺兰山东麓葡萄酒 产业专题推介。宁夏贺兰山东麓产 区拥有丰富的土壤矿物质、气候干燥 少雨、光照热量充足、昼夜温差较 大、黄河灌溉便利,这些得天独厚的 风土条件造就了葡萄"香气发育完

全、色素形成良好、糖酸度协调"的 特征,葡萄酒具有"酒体饱满、香气 馥郁、糖酸适度、甘润平衡"的典型 中国风格和东方特质,比肩世界品 质。截至去年,全区酿酒葡萄种植和 开发面积达60.6万亩,已成为全国集 中连片种植面积最大的酒庄酒产区, 高品质葡萄酒与文化旅游的深度融 合,使其成为中国真正担起"中国葡 萄酒,当惊世界殊"重任的产区。

贺兰山东麓园区管委会将携手 中国品牌建设促进会,共同推进品 牌强企工程,着重在"标准化生产、 品牌化营销、数字化赋能"上下功 夫,着力打造"接地气、接市场、接消 费者"的宁夏贺兰山东麓葡萄酒产 品品牌,满足大众消费群体的消费 新期待和美好生活新需求,成为撬 动乡村振兴与经济高质量发展的新

银川市河湖生态再生水利用 置换用水权交易圆满完成

银川市首笔河湖生态再生水利用 置换用水权交易活动在银川市民 大厅举行。此次交易,是银川市乃 至全国首个河湖生态再生水利用置 换用水权交易,标志着银川市在激活 再生水"第二水源"功能方面取得突

交易活动现场,宁夏中环光伏 材料有限公司、宁夏鑫晶新材料科 技有限公司、天通银厦新材料有限 公司等家新材料龙头企业在中国水 权交易所与银川市"六权"交易平台 同步开展线上多轮协商,最终确定 报价,以0.728元/立方米的价格成 交,每家企业购买用水权50万立方 米,购买期限一年,总成交额109.2

2022年底,银川市成功入选全 国首批19个区域再生水循环利用试 点城市名单,2023年入选全国再生 水利用重点城市名单。在此背景下, 银川市立足全市水资源短缺实际,谋 划实施银川市第二、第四污水处理厂

本报讯(记者 李莹) 5月14日, 片区河湖生态再生水利用项目,配套 出台《银川市再生水置换收储交易管 理办法(试行)》,深入开展河湖生态 再生水利用置换用水权交易探索,以 用水权改革为支撑,贯通了再生水一 黄河水一产业用水的工程和政策路 径,推动水资源优化配置并持续向水 效高地流转。

此次再生水置换用水权交易, 依托上述银川市第二、第四污水处理 厂片区河湖生态再生水利用项目,以 "污水处理厂+人工湿地+生态补水" 的创新技术模式为支撑,采用"再生 水置换收储交易"的创新体制机制, 实现了再生水、黄河水、产业用水的 科学、高效、规范流转。

近年来,银川市在用水权改革 领域深耕细作积极探索,累计完成用 水权交易100笔,累计交易水量 69379.45 万立方米,累计交易金额 7.13亿元;累计完成用水权抵质押9 笔,贷款金额达6000万元;累计完成 用水权收储10笔,收储用水权 139.94万立方米。

我区45.8万亩小麦头水灌溉全面完成

本报讯(记者 柳 昕) 5月13日, 记者从自治区水利厅了解到,自春灌 以来,宁夏水利调度中心坚持"保春 灌就是保粮食安全",统筹生态补水 和农业灌溉用水,科学精准调配水资 源,与各市县水务部门、各水管单位 通力协作,全力保障春耕生产"生命 之水"。截至目前,全区45.8万亩小 麦头水灌溉全面完成。

走进灌区内各村的小麦田地, 灌渠清水悠悠,田畴生机盎然。春 天播下的种子,早已长出了嫩绿的 叶子……放眼望去,一片片绿油油 的小麦,仿佛给田野铺上了绿色的 地毯,处处孕育着丰收希望的色彩。

"目前,灌区灌溉秩序平稳,各 大干渠已累计引水6.58亿立方米,其 中灌溉玉米播前水167万亩、水稻32 万亩、枸杞6万亩、葡萄30万亩、经 果林及其他作物62万亩。向调蓄水 池(水库)蓄水4925万立方米,向湖 泊湿地补水3928万立方米,向陕西 定边供水137万立方米,甘肃环县供 水340万立方米。"宁夏水利调度中 心工作人员说。

现阶段农业灌溉重点在小麦 二水和水稻,为保障灌域均衡受 益,宁夏水利调度中心将加强水 情、墒情、农情、工情等综合分析研 判,动态掌握用水需求和灌溉难 点,采取错峰轮灌、渠库联调等措 施,科学合理制定月旬计划,建立 健全预警机制,以科学调度和智慧 调度,为农田持续输送"甘霖",确 保夏灌工作顺利进行,为全年农业 丰收保驾护航。